

为创业人员和企业提供资金支持 闽将设大众创新众筹平台

林娟



据福州出版的《东南快报》报道,创客融资、众筹将离人们越来越近。福建省将在海峡股权交易中心设立大众创新众筹平台,该平台具有国有背景,可信度高,目前正在开展平台建设的前期工作。

为了让创业人员和企业了解如何向银行机构、天使基金、众筹平台等渠道申请资金,福建省金融办相关人士专门解读了日前福建省政府下发的《关于大力推进大众创业万众创新十条措施的通知》(简称《十条措施》)和《关于加快发展智能制造九条措施的通知》(简称《九条措施》)。

学生创业可申请30万贷款

“各银行将提供创新创业专项贷款,并优先支持高校学生自主创业。”据福建省金融办介绍,《十条措施》规定,大学生自主创业可申请最高30万元的创业担保贷款,且该担保贷款是贴息贷款,所需的贴息资金由福建省就业专项资金补贴。有条件的高校学生可发挥知识产权优势,以各种专利权进行质押贷款,福建省知识产权局按同期银行贷款基准利率的30%至50%予以贴息,总额最高不超过50万元。

据介绍,天使基金主要投资方向是初期和种子期企业,目前社会上申请天使基金投资相对比较困难,福建省为此将设立不少于1亿元的具有政府背景的创业创新天使基金,专门投资众创空间大学生创新创业项目,而且各设区市也将设立相应基金,届时,各创业主体可直接向基金管理公司申请该基金投资。另外,对于各类天使基金投资大学生创新创业项目,各地方政府主导的融资担保公司可对初期、成长期科技企业(主要是创投机构已投资的企业),按一定额度给予担保,担保费用由企业所在地财政补贴。

创业人员还可以选择向众筹平台要资金。据介绍,福建省将在福州海峡股权交易中心设立大众创新众筹平台,该平台具有国有背景,可信度高,是创客



福建将设立大众创新众筹平台。

融资的“摇篮”,目前正在开展平台建设的前期工作,平台建成后尽快为大众创新提供股权、债权等众筹。另外,各类众创空间可发挥“互联网+”的快捷、低成本等优势,积极开展网络众筹,从互联网平台筹措资金。

企业可选择融资租赁方式

企业通过购买智能装备走“高端范儿”,是提高竞争力的有效途径。但智能装备动辄几百万元、上千万元,中小企业自有资金往往不够用。为此,福建省金融办认为,《九条措施》中提出的融资租赁方式可作为企业的重要选择。

首先,企业在自有资金不够又因为资产抵押物不

足难以向银行贷款时,可选择通过融资租赁公司租赁智能装备。福建省将设立专门的省级智能装备融资租赁公司,部分设区市也将设立相应的融资租赁公司,这些租赁公司专门从事智能装备租赁业务,以融资租赁方式提供企业所需的智能装备、技术应用等,以解决企业自有资金不足及购买装备问题。企业可根据自身实际,直接与上述智能装备融资租赁公司对接,也可以联系当地经贸部门或福建省经信委,由经贸部门牵线搭桥提供业务支持。

其次,循环利用融资租赁资产。《九条措施》提出了融资租赁公司资产循环利用的新模式:可在海峡股权交易中心设立融资租赁资产交易平台,智能装备融资租赁公司的租赁资产收益权(如应收账款等)产品可以进场交易,该类租赁资产收益权产品一般为3

至5年或者更长时间。

第三,财政对企业的融资租赁费用给予补贴。

第四,进行资产抵押且抵押不足的可担保。

第五,利用境外市场融资降低企业成本。

银贷仍是企业融资主渠道

目前,银行贷款仍然是企业融资的主渠道,福建省金融办表示,《九条措施》为智能制造企业向银行贷款提供3条渠道,可助力企业缓解向银行贷款的“困态”。

首先,直接从银行贷款。在鼓励银行对智能制造企业倾斜信贷规模的情况下,福建兴业银行、福建海峡银行、厦门国际银行、厦门银行、泉州银行等地方法人银行,将根据自身资产情况,设立不同规模的智能装备专项贷款,企业可根据自身需求申请该专项贷款,各银行将优先给予支持;同时,各家银行将根据智能制造特点,开发有针对性的金融产品,满足智能制造企业多样化的贷款需求。

其次,为企业向银行贷款提供增信支持。为提高企业向银行贷款的可获得性,降低企业融资门槛和融资成本,福建省将整合各类“助保贷”等资金,设立不低于1亿元的智能装备贷款风险资金池,与省内银行尤其是地方法人银行合作,为智能制造企业贷款进行增信,提高银行对智能制造企业贷款不良率的容忍度,调动银行创新各类金融产品,增加向智能制造企业信贷投放的积极性。

再次,为企业向银行贷款提供担保。目前大多数银行倾向于提供抵押贷款,但很多企业资产规模不够,或部分企业属于轻资产,抵押物难以达到银行要求。《九条措施》强调,各地方政府主导的融资担保公司要为智能制造企业贷款提供担保,且实际操作中可采用风险比例分担办法,提高企业贷款信用,降低银行风险,使企业更容易获得银行贷款。



香港青少年龙岩修学行

日前,来自香港的200名青少年抵达福建龙岩,开展“红色之旅福建行”修学旅游活动。期间,他们考察了福建土楼、永定景区、古田会议会址、龙岩革命历史纪念馆等旅游景点。

图为学生在参观。

林煜文 淋雨摄

福建加大建筑业对台开放

据新华社福州电(记者王文清、实习生丁泓羽)近日,福建省住房和城乡建设厅总工程师林增忠表示,我们将吸引更多的合资和台湾建筑企业来福建自贸区投资兴业,并积极向住建部争取可推广复制的开放政策,进一步加强闽台建筑行业交流合作。

为服务福建自贸区,加大对台湾建筑业开放,今年4月,福建省印发了《关于在中国(福建)自由贸易试验区设立台资建设工程企业和台湾建筑专业人士执业有关事项的通知》(简称《通知》),并从福建自贸试验区挂牌时开始施行。

据介绍,《通知》允许自贸区内符合

条件的台资独资建筑业企业,承接福建省内建筑工程项目,不受项目双方投资比例限制;同时,台企在自贸区内投资设立的独资建筑业企业承揽台资建设项目时,不受建设项目的台营方投资比例限制。

“自贸区印发的文件执行时间比较短,加上建筑行业试验周期比较长,因此,目前政策效应还不够明显。”林增忠说,由于平潭综合试验区实行对台湾先行先试政策,与现在实施的自贸区政策有效衔接,目前已经有台湾企业在平潭落户。

数据显示,目前共有28家台企在平潭片区完成备案,包括6家营造厂、2家工程技术顾问公司、20家建筑师事务所。

海峡西岸 新闻周刊 人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办

联合国官员体验闽南文化

据中新社泉州电(廖静)来自中国、埃及、贝宁、美国、以色列、乍得等13个国家的联合国官员一行27人,8月1日到访福建泉州,体验闽南文化。

据悉,这是由孔子学院总部和国家汉办举办的“联合国官员中文培训班”项目,本次活动由联合国中文组组长何勇博士带队,旨在帮助联合国官员学习提高汉语水平。

“这是我们首次来福建访问。”何勇说,通过中国不同城市的走访,体验多元文化,让文化自然渗入语言中。

当天,除一路欣赏南国风光外,该团成员还观看了堪称“闽南文化经典”的南音表演,了解泉州对闽南文化的保护与传承,并走访开元寺、清净寺等“海上丝绸之路”文化景点。

据介绍,联合国官员中文培训班至今已成功举办11期,已有40多个国家的600多名联合国官员,到中国学习和体验语言、文化和生活。“这也成为联合国官员了解中国的第二课堂,近年来,联合国官员学习中文的兴趣

不断增加。”何勇说。

据中新社厦门电(记者杨伏山)来自美国、英国、白俄罗斯等18个国家的26名孔子学院外方院长,8月2日起在厦门大学开始为期9天的研修。这也是厦大自2010年来第五次承办孔子学院外方院长研修班。

据介绍,研修期间,外方院长们将研讨孔子学院中长期发展规划和提高孔子学院办学质量的新举措,交流办学经验,探讨目前孔子学院办学中所遇到的问题并寻求解决途径,促成孔子学院间的沟通、合作与信息共享。

此外,研修班学员还将聆听国内外知名学者的讲座和报告,内容涉及中国经济、大众传播、人文宗教等,并参观考察福建文化景点、亲身体验中医、中国传统饮食等。蒙古国科布多大学校长央吉玛女士称,参加这样的研修班非常有益,可以互相交流经验,扩展彼此的友谊,集思广益,分享信息。

据孔子学院总部副总干事、国家汉办副主任马箭飞在研修班开幕式上表示,到今年底,全球孔子学院将达到500所,孔子课堂将达到1000个。

孔子学院外方院长来厦研修



没有围墙的养老院

林春苗

中国两亿银发族的困境

“我的思想进行了一场革命。”84岁的郑润芝老人讲述着她3个月前搬进福州市鼓楼老年公寓时的心情。

“我从小没离开过家,有点怕,怕孤单,怕吃不好,更担心别人说我被家人遗弃。”曾任医院护士长的郑润芝儿孙满堂,“但他们忙,我买菜难,看病难,也怕成负担;有人讲这里伙食好,有医生。”最终她选择到养老院安享晚年。

据国家民政部最新数据显示,2014年中国60岁以上老年人数量已超过两亿,占总人口的14.9%,这一比例明显高于10%的联合国传统老龄社会标准。一方面许多老人想进养老院却苦于无床位,另一方面,还有许多像郑润芝老人那样的“思想革命”者。这些人代表了中国两亿银发族的困境。

笔者采访当天正值福州传统敬老节“拗九节”,郑润芝正在鼓楼老年公寓食堂喝着由糯米、花生、蜜枣煮成的“拗九粥”,晚辈为长辈煮拗九粥,是当地流传的“孝道”文化。

养老产业仍存市场空缺

福州市鼓楼老年公寓2014年8月由民营养老机构——福州市金太阳老年综合服务中心(简称“金太阳”)接管,成为福建试水养老机构“公建民营”、由政府向专业化社会组织购买养老服务的首度尝试。

在这栋投资方号称投入百万的养老院大楼里,墙上贴着“孝义”书法和手绘二十四孝图,处处洋溢着中华“孝道”文化,与别的养老院不同之处,二楼还设有佛堂,供信仰老人拜佛。

“收费不低,仍供不应求,排队也要等3个月。”鼓楼老年公寓院长何刚表示,养老机构公建民营最大的好处在于能让老人们获取更好的养老服务,但养老产业仍存在极大的市场空缺,“原来公寓300余个床位十几年来空置一半,改革不及半年就全部爆满,65%的人住者是半失

能和全失能老人。”

福州市卫生部门统计,目前,福州有各级各类养老机构158家(含筹建的59家),共有养老床位24728张,筹建中的公办养老机构建成后,可新增床位约4000张。

“围墙”内外全方位服务

“金太阳”负责人黄小琼认为,在保证社会公益最大化前提下,产业化、专业化的商业运营,才能保证社会养老持续发展,“实际上,95%以上的老人选择居家养老,根据这一现实,我们确定的宗旨是构建‘没有围墙的养老院’,服务15分钟到家。”

实行会员制的“金太阳”,为老年群体免费安装逾2.5部“一键通定位老人机”,一键连线“金太阳”的24小时全天候应急救助,助老员承诺15分钟之内提供上门服务。笔者在呼叫中心看到,老人求助电话拨入时,电脑会同步跳出老人的病史、家庭情况等个人信息,帮助值班员迅速掌握老人信息。

从2007年创办时的553名会员,到现在12万多名会员,“金太阳”在福州老年群体中的认知度越来越高,“金太阳”社区居家养老服务网点也逐步扩大,现在已和福州155个居家养老服务站点对接,并开办了3个老人日托所。

“金太阳”会员每年需缴纳120元的会费,困难人群可享受福州市政府每年向“金太阳”购买服务100万元的“养老券”。尽管如此,黄小琼直言,“金太阳”的财政依然处于入不敷出的状态,主要原因在于“没有自主产权的场所,房租和成本过高。”

“有时连120元都难收,中国毕竟是人情社会,购买服务的观念还待普及。”不过,黄小琼仍乐在其中,“这毕竟有了很大的公益性”,未来除了继续提供应急救助等基础服务外,还将大力推进医疗保健、送餐送餐、陪护陪诊、临终关怀等增值服务建设,形成一个较为完善的居家养老服务产业链。

(据中新社福州电)

暑期亲情服务

随着暑期旅游旺季的到来,为有效应对持续高温给出入境旅客带来的不便,近日,福州边检站推出“暑期亲情服务套餐”。他们通过加开验证通道和绿色通道,采取零散验放等方式,提升通关效率,并在联检大厅添置饮水机、便民小药箱等,供旅客应急使用。

图为边检人员在为旅客解答问题。 崔婷婷摄

